

妊高症产妇的日常护理

▲ 宜宾市妇幼保健计划生育服务中心 雷霞

妊高症又叫做妊娠高血压疾病，经常发生在妊娠24周大约6个月左右，症状表现主要是高血压、水肿、蛋白尿等，如果孕妇们的病情较为严重，还会出现头晕眼花、头痛、耳鸣等，甚至会出现抽搐等情况，威胁到孕妈妈的生命。

妊高症按照病情的严重程度可以分为三类，包括子痫前期、先兆子痫期、子痫期。该病经常发生在第一次怀孕的孕妇身上，一般春季的发病率高一些，一般该病的发病较为急骤，如果不能积极治疗和护理，那么可能就会造成一尸两命的下场。

妊高症的常见症状

头部症状 头痛、头晕、眼花、耳鸣、疲倦、意识改变，这种情况一般产生在子痫前期的重度患者身上，由于孕妇大脑的血流灌注减少，就会出现这种现象。

视力障碍 由于视网膜动脉痉挛、水肿、剥离导致的视力模糊、复视、暗点、失明等

症状，出现该症状的原因是枕部皮质的血管出现痉挛、缺血、出血等情况。

胃肠道症状 原因在于水肿、出血，导致肝脏周围的纤维囊膨胀，导致孕妇出现恶心、呕吐、肝脏部分疼痛，咳血等，严重的孕妇甚至会出现肝脏破裂的情况。

泌尿系统症状 是由于肾脏的血管痉挛导致的少尿、无尿、血尿等症状。

高血压 这是妊高症最为典型的症状，即收缩压 $\geq 140\text{mmHg}$ 和(或)舒张压 $\geq 90\text{mmHg}$ 。

蛋白尿 孕妇在24h之内，尿蛋白 $>300\text{mg}$ ，或者进行尿检时检查尿蛋白呈现阳性，在子痫前期最开始的时候，尿蛋白是比较少的，但是会随着病情的加重，蛋白尿情况也会加重。

水肿 这是多数孕妇都会出现的子痫前期症状，是一种凹陷性水肿（即在水肿的部位进行按压，皮肤凹陷不能回弹），一般是从脚腕开始，向上延伸，经过休息之后也难以缓解。

体重异常增加 一些妊高症的孕妇不会出现特别明显的水肿症状，但是体重会每周

都增加 >1 斤，或者每个月增加 >6 斤，这表明存在隐性水肿的情况。

抽搐与昏迷 如果孕妇已经达到了子痫前期重度，就会存在抽搐、昏迷的风险，发作的过程是眼球固定、瞳孔散大、脑袋瞬间扭向一侧、牙关紧闭，之后至口角、面部肌肉颤动，在几秒之后全身僵硬、两手紧握、两臂弯曲，并快速抽动。在发生抽搐时呼吸会暂停，面色青紫，大概持续1分多钟减弱，之后肌肉会放松下来，深吸后打鼾恢复呼吸。孕妇在抽搐前到抽搐时会丧失意识，病情越严重的昏迷的时间越长，并且还会在抽搐过程中出现意外。

妊高症的日常护理

饮食护理 孕妇们一定要多吃一些新鲜的蔬菜水果，多吃富含蛋白质和钙的食物，保证每天的营养充足，能够维持孕妇及宝宝的营养和生长需求，不过食物当中的脂肪、盐应该少吃。孕妇们最好不要吃刺激性强的

食物。患有妊高症的孕妇们可以多吃一些粗纤维的食物，可以润肠通便，孕妇便秘是十分常见的现象，如果要保证排便顺畅，最好是多吃一些能够促进肠道蠕动的食物。

日常护理 定期做好产检，密切监测孕妇和宝宝的安全，及时预防并发现妊高症或者妊娠期的其他疾病，预防并发症等。孕妇应该学会自己测量血压，可以买一个血压仪，定时监测自己的血压水平。如果孕妇出现头晕、头痛、心慌等不适症状，应该尽快就医。

心理护理 孕妇们应该保持轻松、愉悦的心情，出现压力较大的烦心的事情可以通过听歌、看电影等转移自己的注意力，舒缓自身的那些不良情绪。

运动护理 孕妇不能因为身体不适，就不去运动，可以去慢走，每天坚持运动，但是最好不要出现剧烈运动，以免对宝宝和孕妇的身体造成伤害，同时孕妇也可以借助瑜伽球来做一些孕期瑜伽等，来锻炼相关的肌肉，为分娩做准备等。

认知障碍的诊治指南

▲ 自贡市第五人民医院 郑容

从心理学的角度来看，人类心理活动主要包括知、情、意三大要素，而“知”就是认知功能，它是人的心理活动中最主要和最活跃的一个要素。认知功能由多个认知域构成，包括定向力、注意、记忆、计算、分析、综合、理解、判断、结构能力、执行能力等等，如果其中某一个认知域发生障碍，就称为该认知域的障碍。如记忆障碍、计算障碍、定向障碍等，如为多个认知域发生障碍，则称为认知功能障碍。正常老化主要引起记忆衰退，如一下子想不起来老朋友的名字，记不清熟悉的电话号码等，尤其是近事记忆最差，但其他的认知功能都保持良好。病理性记忆障碍则近事、远事记忆均差，而且会有错构、虚构等表现，还往往伴有其他的认知障碍。

如何诊断轻度认知功能障碍？

轻度认知功能障碍（MCI）是指记忆力或其他认知功能进行性减退，但不影响日常生活能力，且未达到痴呆的诊断标准。

MCI诊断标准主要包括四点：（1）患者或知情者报告，或有经验的临床医师发现认知的损害；（2）存在一个或多个认知功能域损害的客观证据（来自认知测验）；（3）复杂的工具性日常生活能力可以有轻微损害，但保持独立的日常生活能力；（4）尚未达到痴呆的诊断。

MCI的诊断流程 与痴呆概念相似，MCI是一种症状性诊断，是多种原因导致的综合征。MCI的诊断应遵循的流程有：（1）依据患者的认知功能和生活能力（最好有神经心理学证实），根据MCI的诊断标准（见上述诊断标准）做出是否MCI的诊断；（2）如果是MCI，结合认知评估结果，根据损害的认知域对患者进行初步分类，如单域遗忘型MCI和单域非遗忘型MCI、多域遗忘型MCI和多域非遗忘型MCI等，揭示出患者的认识损害特征。如果目前尚不满足MCI诊断，建议随访，在6个月后或认知功能出现明显改变时再行认知功能检查；（3）结合MCI

的起病和发展情况、认知损害特征，有或无神经系统原发疾病、精神疾病（或应激事件）或系统性疾病的病史和体征以及必要的辅助检查，做出MCI的病因学诊断；（4）对于目前诊断MCI的患者建议至少随访1年，以进一步明确诊断。以记忆障碍为主诉，且有知情者证实；（5）量表评估：总体衰退量表(GDS)2~3分、临床痴呆量表(CDR)0.5分、记忆分值在年龄和教育匹配对照组的1.5倍标准差以下、简明精神状态量表(MMS)24分、mattis痴呆评价表(DRS)>123分。

认知功能障碍的防治

研究表明，有轻度认知功能障碍的患者，平均每日热量摄入远高于控制饮食的患者。此外，适度体育锻炼并且使用电脑的患病概率明显较低。因此，在日常生活中认知功能障碍可以进行一定的预防，常见的防治策略有以下几点：（1）提高人群的总体教育水平，一定要扫除文盲；（2）改变不良的生活方式：戒烟，戒酒，低脂、低糖、低盐、高蛋白饮食；（3）控制血管病的危险因素：高血压、高血糖、高血脂、高同型半胱氨酸、高纤维蛋白原、偏头痛、短暂性脑缺血发作等；（4）及时识别、及时筛查认知功能障碍的病人，早期诊断、早期治疗；（5）重视一切器质性脑病患者认知功能障碍的康复；（6）加强智能训练，老年人尤其要经常读报、看书、写字、写文章，有条件的可以学书法、学作画、下棋、打牌、打麻将、编织、唱歌、跳舞、养鱼、养花、烹调等，千万不可整天呆坐、无所事事；（7）如果发现有轻度认知功能障碍，也不必顾虑、担忧、紧张、不安，应当按照医师嘱咐服用适当药物，不要“有病乱投医”，以免引起不良反应，反而有害无益。

临床应积极寻找MCI的病因，以期对可治的病因进行针对性治疗。根据现有循证医学证据，治疗MCI的药物疗效有待进一步证实，因为目前常用的药物都是治疗痴呆的。就目前而言，大多数学者认为，既然一些药物可以治疗痴呆，对认知功能障碍也可能有效。

腰椎CT诊断技巧

▲ 眉山市仁寿县人民医院 庞英泽

腰椎是很容易受伤的部位，一旦受伤就可能会造成严重后果，为此需要及时去医院进行诊断和治疗。CT是常用的腰椎诊断手段，腰椎CT诊断有何技巧？

腰椎CT诊断是常用的检查方法，较适用于脊柱外伤。如由各种原因造成的椎管狭窄、椎间盘退行性病变、椎间盘突出、椎管内占位病变、原发性与继发性脊椎骨肿瘤与椎旁肿瘤等疾病都可利用腰椎CT进行检查与诊断。同时，也可利用CT引导下介入放射学检查对脊柱结核、脊柱感染性疾病、化脓性脊柱炎、脊柱退行性病变、先天性畸形与发育异常等疾病。但如果对含碘对比剂过敏或存在严重心、肝、肾功能不全等情况的人不能进行腰椎CT检查。

在进行腰椎CT检查与诊断前，需做好一系列的准备工作。第一，检查人员需要仔细核对CT检查申请单，了解患者的病情以及具体的检查目的、要求，如不了解检查目的与要求，需及时与医生进行确认。第二，在检查前需及时嘱咐患者在检查期间不要随意乱动。第三，如果进行增强扫描，需根据要求准备含碘对比剂，且在检查前的四个小时内不能食用任何食物。第四，在检查前需提醒患者将身上的金属物品去除。

在进行腰椎CT检查的过程中，检查人员需要掌握所有的检查方法。在腰椎CT检查中，常用的检查方法有平扫与增强扫描这两种。第一，平扫。在进行平扫时，患者需要保持仰卧位，要将身体放置在检查床的中间，且两臂需要上举抱头，膝关节处需要抬高，使腰椎椎体的生理弧度能够展现出来。检查人员需要利用横断面连续扫描的方式进行扫描，且需要进行侧位定位像，并根据要求对患者的椎间盘或椎体进行扫描。

第二，增强扫描。在进行增强扫描时，需要根据实际要求准备80~100ml的离子或非离子含碘对比剂，并利用压力注射器进行注射。在注射60~80ml含碘对比剂之后需要开始进行连续扫描，如果有需要的话要进行延迟扫描。此外，在检查过程中应该注意一些事项。首先，如果病灶较小需要在体表放置定位标记。同时，

应该做好不被检查部位的防护屏蔽工作。其次，在进行增强扫描之后，需要让患者留观15分钟左右，避免患者出现过敏反应。

常规腰椎CT扫描主要包括椎体层面与椎间盘层面，其中椎体层面属于骨窗，用来观察椎体和附件骨质，而椎间盘层面属于软组织窗，用来观察椎间盘、神经根、硬膜囊与韧带等软组织。在检查过程中，如果发现患者的椎间盘高度降低、椎间盘出现气体密度影、许莫氏结节以及纤维环钙化等情况的话，说明患者存在椎间盘退行性病变的情况；若发现患者椎间盘影均匀超出相应椎体边缘，椎间盘后缘正常肾形凹陷消失且圆隆饱满的话说明患者存在椎间盘膨出的情况；若患者存在椎间盘影局限性超出椎体边缘，硬膜囊可受压，硬膜外脂肪间隙变窄甚至消失的话说明患者患了中央型椎间盘突出的情况；若患者存在椎间盘影局限性超出椎体边缘且神经根受压等情况的话说明患者患了旁中央型椎间盘突出；若患者的椎间盘影在椎间孔方向局限性超出椎体边缘、神经根受压且椎间孔、测隐窝变窄等情况说明患者属于后外侧型椎间盘突出；而当患者出现椎间盘影于椎管外局限性超出椎体边缘，多伴纤维环钙化、韧带受压移位等情况说明患者出现了远外侧型椎间盘突出；如果想要判断患者是否为椎管狭窄的话，就需要判断患者腰椎骨性椎管前后径是否 $\leq 15\text{mm}$ ，如果是 $\leq 12\text{mm}$ 说明患者出现了绝对狭窄，同时需要判断患者的硬膜囊前后径是否 $\leq 7\text{mm}$ 。

总之，需要根据患者的具体情况以及需求对患者进行腰椎CT诊断，并根据相应的指标与参数判断患者属于哪种腰椎疾病，之后对患者进行针对性治疗。



扫一扫关注《医师报》解码科普